

# 小村大流量“宠”出转型路

## 天兴桥村通过救助流浪动物闯进新赛道

“小家伙刚来，还有点认生。”近日，在南充市西充县莲池镇天兴桥村村口，杨兴接到遂宁市民送来的一只流浪狗。

杨兴是天兴桥村的返乡创业青年，在互联网上，还有一个更为大众所熟知的名字——老疯杨。“像这样的流浪动物，我们每天都会接收。”杨兴说，从2017年至今，已累计收养流浪动物1.4万余只。

流浪动物在村里安家，再通过短视频传播，让天兴桥村频频登上网络热搜。8年来，凭借“老疯杨”这一IP，杨兴和天

兴桥村在全网积累了超1400万粉丝。走红的同时，经济收益也随之而来：截至2024年底，天兴桥村村民人均年增收超1万元；今年上半年，老疯杨直播账号矩阵已实现网络销售额超6100万元。

### 猛增的流量 记录收养日常让粉丝越来越多

在村里的一处宠物医疗室内，记者见到了正在照看流浪猫的杨兴。“起初只是觉得它们可怜，但收养了一只，又

来一只……回村不到一个月，家里就有30多只猫狗。”杨兴说，2017年本计划拿着攒下的钱回村做农场主，没想到却收养起了流浪动物。

收养的同时，杨兴通过短视频记录日常，没想到粉丝越来越多。“刚开始直播时观众也不多，就是陪着说说话。有一次下乡救助直播时，很多粉丝对镜头里的农产品很感兴趣，想让我们代购。”老疯杨团队成员于航宇说，杨兴开直播给粉丝代购南充特产的第一年，销量最好的是脐橙，第一次试水就卖了上万公斤。

尝到甜头后的杨兴，计划把盘子做大，这一想法也得到了村里的支持。“天兴桥及周边的村子，陆续向他流转了2000余亩闲置土地，用来种植水果和粮油作物，帮助他们在源头带货。”天兴桥村党支部书记李明杰说。

“前期的短视频传播帮助我们建立了品牌雏形，2021年开始成规模化发展。”于航宇介绍，截至2024年，老疯杨专业救助团队已有150余名成员，其中一半以上来自西充县以外；拥有2个救助基地和1家动物医院；以“老疯杨”IP为品牌的

宠物主粮、宠物零食等产品也已上市。

红薯也将在直播间亮相。

### 返乡的村民

#### 上百个就业岗位让村民各显其能

“好吃，真不错。”在天兴桥村村口的治愈小村·充国蒸笼宴饭店就餐后，遂宁游客李姝频频称赞。这家餐馆的老板任成松也是天兴桥村人，听说杨兴回村发展得不错，2020年10月，原本在外地从事建筑工作的他也选择回到老家，并开了村上第一家饭店。

任成松有自己的判断：杨兴的粉丝越来越多，村里的游客也会越来越多，来了肯定要吃饭；自己父辈是当地有名的大厨，有西充品碗菜的烹饪经验。“效果不错，开业第一个整年营业额就接近70万元。”任成松说。

实践成功的还有村民杨维忠等人。“当时我在省外务工，村上喊我们回去学竹编，说在网上卖得火。”杨维忠说，一起回来的有20多名年轻人，跟着村里的老师傅学竹编，成品就在杨兴直播间售卖。

“我现在是天兴桥村非遗体验基地研学项目核心课程的研发人员，相比在外务工，一年能多挣七八千元。”

被吸引进村的还有不少外地人。26岁的冉洋是团队的专职兽医，来自广元市苍溪县，来天兴桥村已有5年。“我2020年看到杨兴的直播后就加入了团队。”冉洋说。

现在，杨兴每年能为天兴桥村提供超300个就业岗位。“在村里做做卫生保洁，打理草坪，给被救助动物喂食铲屎，一天也能有60到80元的收入。”李明杰说。

乘势而上，莲池镇还和杨兴定期策划助农直播活动。“杨兴提供直播场地，镇上协调农户准备本地特色农产品。”莲池镇镇长范勇波说，今年已有火龙果、香桃、脆李等产品售卖。接下来，本地有机

产品研发也在加速推进。在四川农业大学动物医学院实验室，老疯杨与该实验室联合研发的处方粮、宠物药品等新产品，正在做最后的测试。“基于我们多年的救助经验，这些产品将更适合流浪动物，降低救助成本。”杨兴说。

不仅如此，流量给村子带来的发展空间还在不断扩大。李明杰介绍，村委会从村民那里征集来的闲置民居，即将完成加固翻新，将为过夜游客提供不一样的乡村旅游体验。“10间民宿正在装修，国庆节前就能正式营业。”

行走在天兴桥村，处处可见萌宠元素和宠物友好标语。“农事体验和研学等赛道在我们村还是空白。”李明杰说，天兴桥村正在打造集携宠旅游、有机生活、特色美食、研学实践、乡土文化于一体的农文旅田园综合体。

更大的转型还在谋划中。“结合‘老疯杨’和天兴桥村‘治愈小村’IP，我们计划在今秋举办萌宠嘉年华、非遗体验周等特色活动。”李明杰说，预计有望实现全村集体经济新增分红超10万元。

“流量进村、产品出村。西充县已出台《推进有机产业发展扶持办法》等文件，支持新农人发展。”西充县委相关负责人说，“设立2000万元专项扶持基金，提供最高50万元的创业补贴，以及每年3000元的技术培训补贴，助力他们走得更远。”

(四川日报全媒体记者 徐浩煊)

图片新闻 TU PIAN LIN WEN



## “菇立方”建成投产

**蘑菇蜜语**  
**自然营地**

今年以来，攀枝花市盐边县积极打造“国立方创富体”，目前“菇立方”项目已建成投产，“酿立方”“陶立方”“花立方”等正在紧张筹备中。未来，“国立方创富体”将形成一个科技赋能、多元融合、相互促进的“立方生态”，为乡村全面振兴注入强劲动能。图为“菇立方”项目区和项目区内蘑菇云舱里培育出的蘑菇。

(叶银莉 梁波 摄影报道)

## 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

### 青神县

#### “一通二单三抵押”模式让农业资源变资本

缺乏有效抵押物导致融资难，是严重制约农业经营主体发展的关键问题。近年来，眉山市青神县聚焦这一核心堵点，创新构建“一通二单三抵押”服务体系，有效打通农村金融“最后一公里”。

“一通”指依托四川农业信贷直通车平台，提升融资效率；“二单”指建立农业经营主体“黑白”名单管理制度，优化农村信用环境和金融资源配置；“三抵押”模式通过机制创新，成功让农业设施、活体畜禽、农作物等“沉睡资产”变成了可抵押的“活资本”，为乡村振兴注入了源源不断的金融活水。

#### 从“无证可抵”到“全省首创”

农业设施因权属不清、缺乏合法凭证，以往很难被金融机构认可为有效抵押物。为此，青神县创新建立了农业设施颁证抵押机制，通过系统推进确权颁证、价值评估、抵押登记和违约处置，形成全链条抵押融资体系。在农业农村厅、自然资源厅的支持下，青神瀚海农业科技有限公司取得了全省首本记载畜禽养殖设施信息的农村土地经营权证。凭此证书，青神农商银行迅速为其匹配500万元信用贷款授信，企业

资金压力得以缓解。

为推动此类抵押规范化，青神县出台了《农业设施抵押评估细则》《抵押登记管理办法》，县财政专项投入100万元整合农村土地承包经营权数据，完成全县5万余份农业设施备案。截至目前，已为4户业主发放农业设施抵押贷款1100万元。

#### 从“监管难”到“全程可控”

活体畜禽抵押一直因资产流动大、价值波动、监管难而被视为融资难点。为此，青神县创新打造了“来源证明+贷前评估+登记公示+三方协同”模式，成功实现破题。

中国农业银行眉山分行以“AI智能点数+数字监管”方式，为青神县养殖户施建军发放全市首笔活体牛奶质押贷款，以其400余头奶牛作为质押物，破解了活体资产监管难题。

青神县农业部门主动介入，出具动物检疫合格证明，鼓励业主购险增信；

合作银行将农业保险作为贷款前置条件，依托物联网终端实现对抵押活体全周期追踪；抵押行为均在中国人民银行征信系统登记，抵押行为均在中国人民银行征信系统登记。

记系统统一公示，有效控制风险。截至目前，该类贷款发放规模已达300万元。

#### 从“抵押难”到“全链畅通”

针对在地农作物抵押难、评估难、处置流转难等问题，青神县将投保保险、处于盛产期、收益稳定的多年生农作物纳入抵押范围，创新建立“专家评估+抵押登记+闭环处置”机制。

青神县百家椪柑合作社理事长刘如祥，以300亩柑橘树作为抵押，通过农村产权专家评审团综合评定价值，仅3个工作日即获得70万元贷款，用于设施升级和品种改良，预计优质果率可提升15%。

青神县农村产权交易中心负责出具抵押登记证明，合作银行按评估价值70%授信。若出现违约，抵押物将进入农交所公开竞价流转，并优先保障农户租金发放，实现风险闭环管理。截至目前，农作物抵押贷款已发放200万元。

未来，该县将继续深化制度创新，拓展农村产权融资范围，为乡村振兴和农业现代化注入更强劲的金融动力。

(吴敏 本报记者 苏文保)

### 沙河镇

#### “科普阵地+专业技术”赋能乡村高质量发展

9月15日清晨，秋阳刚洒向广元市朝天区沙河镇田野，罗圈岩村村民侯家喜就走进沙河镇“微型科普馆”，来找“土专家”赵绪斌请教果树嫁接问题。此时，馆内正播放着科学生活知识，邻村几位村民认真聆听，学习氛围浓厚。

“以前遇到问题不知道问谁，现在有了‘微型科普馆’，生产生活问题都能在这里找到答案。”侯家喜笑着说。

沙河镇“微型科普馆”是广元市首个乡村“微型科普馆”，旨在向村民普及科学生活知识，为村民与农技专家搭建交流沟通平台。馆内配备互动触摸屏、科普模型等设施，涵盖健康生活、安全常识、农业知识等领域，成为村民学习科学知识、提升生活品质的“加油站”。今年以来，“微型科普馆”已服务超1000人次，真正实现“小空间装下大服务”。

在沙河镇，科普惠民的生动场景随处可见：罗圈岩村核桃园里，“土专家”侯银堂正带着农户实操嫁接技术，实验改良核桃新品种；望云村金牛农场里，无人机盘旋演示植保作业，引得不少村民驻足学习。同时，该镇大力推进“天府科技云”平台的广泛应用，通过组织培训、上门指导等方式，帮助村民熟练使用该平台。如今，村民可熟练地在平台上获取科普知识、解决技术难题。

不仅如此，该镇还组建了科普志愿服务队，常态化开展“田间课堂”“农家技术会”等，把防虫药剂使用、果树修剪嫁接等实用技术手把手教到村民手里。在罗圈岩村，淫羊藿规范化种植技术盘活了百余亩林地，预计带动户均增收超3000元；在望云村金牛农场，纳米硒富硒水果技术让种植效率提升40%；在唐家村，冬桃“六个一”栽

植技术的推广更让当地水果朝着“优质化、品牌化”稳步发展。

要让科技留得住、用得好，人才是关键。为此，沙河镇创新设立了“科普服务岗”，24小时响应村民需求，目前已解答村民疑问200余次。侯银堂、赵绪斌等10余名“土专家”扎根一线，用“1名专家带N名骨干”的模式，建起“镇有专家、村有骨干、户有能手”的服务网络，让技术服务“本土化、常态化”。

现在，科学已融入沙河镇村民生活生产的方方面面，形成了“村民受益、社会支持、政府引导”的良好局面。未来，沙河镇还将继续以科普为笔、科技为墨，让更多村民靠着科学技术持续增收，在乡村振兴的路上走得更稳、更远。

(徐小婷 冉金鹭 李全民)

本版责编:董沙沙 美编:乌梅 品:无品牌卷烟4000支。当人如不服本处罚决定，可以在收到本处罚决定书之日起六十日内向成都市烟草专卖局申请行政复议；当事人也可以在收到本处罚决定书之日起十五日内直接向成都市双流区人民法院提起行政诉讼。

当事人逾期不向成都市烟草专卖局申请行政复议，也不向成都市双流区人民法院提起行政诉讼的，本局将依法申请成都市双流区人民法院强制执行。

2025年9月17日，我局在《四川科技报》通过公告送达方式，向当事人蒋大勇送达了《行政处罚决定书》，自发出公告之日起，经过30日，于2025年10月17日视为送达。

成都市新都区烟草专卖局行政罚款决定书

新都烟处[2025]第189号

当事人:蒋大勇,字:/,性别:男,民族:汉族,身份证件住址:四川省南充市嘉陵区曲水镇群建村1组3号,身份证号码:512921197201082634,烟草专卖许可证号:/,统一社会信用代码:/,经营地址:成都市新都区斑竹园街道锦江街菜市场,联系电话:17390236285。

案由:存儲假冒伪劣烟草制品。

2025年4月11日,我局执法人员在市场检查中依法对聂红梅位于成都市新都区新繁街道普文社区爱心路口的经营场所进行检查,经主动向当事人聂红梅出示执法检查证件、表明身份后,当场从该经营场所内查获无品牌烟草制品(淡黄色)1200支、无品牌烟草制品(蓝色细支)600支等共计6个品种4400支,总价值3702.82元。经四川省烟草质量监督检测站检验确系假冒伪劣烟草制品。

因当事人未在规定的时间内到我局接受调查处理,2025年7月1日,我局通过邮寄送达的方式对当事人聂红梅下达了《询问(调查)通知书》,2025年7月6日因“收件人姓名有误/不详且电话无法接通”被退回;我局于2025年7月7日通过公告送达的方式对当事人聂红梅下达了《询问(调查)通知书》,要求当事人30日内接受调查处理,但当事人逾期仍未接受调查处理。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条、第四十五条的规定,我局已依法告知当事人行政处罚的事实、理由、依据和处罚内容,并告知其享有陈述权和申辩权,但当事人逾期未提出陈述和申辩。

为严格规范烟草市场监管秩序,责令当事人改正上述违法行为,依据《成都市烟草专卖管理条例》第二十七条之规定,本局决定处罚如下:

责令其停止违法行,没收当事人存储的假冒伪劣烟草制品。

当事人逾期未提出陈述和申辩,经调查,当事人聂红梅在经营场所内销售无品牌烟草制品(淡黄色)1200支、无品牌烟草制品(蓝色细支)600支等共计6个品种4400支。

当事人如不服本处罚决定

定,可以在收到本处罚决定书之日起六十日内向成都市烟草专卖局申请行政复议;当事人也可以在收到本处罚决定书之日起十五日内直接向成都市双流区人民法院提起行政诉讼。

当事人逾期不向成都市烟草专卖局申请行政复议,也不向成都市双流区人民法院提起行政诉讼的,本局将依法申请成都市双流区人民法院强制执行。

2025年9月17日,我局在《四川科技报》通过公告送达方式,向当事人蒋大勇送达了《行政处罚决定书》,自发出公告之日起,经过30日,于2025年10月17日视为送达。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年九月十七日

### 成都市新都区烟草专卖局行政处罚决定书

新都烟处[2025]第130号

当事人:聂红梅,字:/,性别:女,民族:汉族,身份证件住址:四川省遂宁市安居区卓王乡9组4号,身份证号码:510902198411285767,烟草专卖许可证号:/,统一社会信用代码:/,经营地址:成都市新都区新繁街道普文社区爱心路口的经营场所内,联系电话:15632741921。案由:存储假冒伪劣烟草制品。

2025年4月11日,我局执法人员在市场检查中依法对聂红梅位于成都市新都区新繁街道普文社区爱心路口的经营场所内查获无品牌烟草制品(淡黄色)1200支、无品牌烟草制品(蓝色细支)600支等共计6个品种4400支。

经调查,当事人聂红梅在经营场所内

内存储的假冒伪劣烟草制品,违法

事实清楚,证据确凿充分。

经调查,当事人聂红梅在经营场所内

内存储的假冒伪劣烟草制品,违法

事实清楚,证据确凿充分。

经调查,当事人聂红梅在经营场所内

内存储的假冒伪劣烟草制品,违法

事实清楚,证据确凿充分。

经调查,当事人聂红梅在经营场所内

内存储的假冒伪劣烟草制品,违法

事实清楚,证据确凿充分。